[image: image31.png]Wlile

50g 20g 10g

|IIII|IIIHII|IIII|IIII|
‘0 1 2 3 4 Sg‘
i




[image: image32.png]


2018—2019学年度上学期期末教学质量检测

八年级物理试卷

（考试时间70分钟，试卷满分100分）
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
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                  一、选择题（1-12为单选，每题2分，13-15为多选，每题3分，共33分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.不漏气的橡皮氢气[image: image1.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




球由地面上升过程中，球内气体的质量与密度的变化情况是（    ）

A.质量增加，密度增加


    
B.质量不变，密度减小 

C.质量减小，密度减小


    
D.质量不变，密度不变

2．下列数据中最接近生活实际的是：（   ）

A．初中生的平均身高约为1. 65 ×105μm      B．人正常步行的平均速度是5m/s

  C．新的2B铅笔的长度为30mm                 D．自行车的速度约为5m/s

3. 判断一个物体做匀速直线运动的依据是 （   ）

A.每隔1s沿直线运动的路程相等                 

B.只需物体的速度大小不变

C. 1s内运动5m，2s内运动10m，3s内运动15m   

D.任何相等的时间内，沿直线运动的路程都相等

4．甲乙两车在相距2. 4km的两地同时相向行驶，速度分别是39. 6km/h、32. 4km/h，两车相遇经过的时间为  （   ）

A. 1min                   B. 2min        

C. 3min                   D. 4min

5. 我们每时每刻都在与声打交道，以下有关声的叙述，不正确的是  （   ）

A.人类用语言表达信息、情感、并进行交流，说明声音能够[image: image2.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




传递信息

B.暖气管能把敲击声传遍楼内各处，说明固体能传播声音

C.利用声纳确定鱼群的位置，说明超声波可以在水中传播

D.在公路两旁设置声音屏障，说明在声源处可以减弱噪声

6．下列现象发生的过程中，都是吸收热量的一组是  （   ） 

⑴春天，冰雪融化汇成溪流              ⑵夏天，从冰箱里面拿出来的饮料罐“出汗”

⑶秋天，清晨的雾在太阳出来后散去      ⑷冬天，室外地面上出现了霜

A．⑴⑵        B．⑵⑷        C.  ⑴⑶        D．⑶⑷

7．生活处处有物理，留心观察皆学问。对以下现象解释正确的是  （   ）

A．初冬季节，在家里洗澡时发现房间里充满“白气”，这些“白气”是水蒸气

B．在夏季的早晨看到足球场里的草叶上挂满了露珠，而到了初冬，露水不见了，却看到了薄薄的一层霜，有人认为霜 是由露变成的

C．放在衣橱里的樟脑丸，时间久了会明显变小，是因为樟脑丸蒸发为气体跑掉了

D．把冰箱里的冻豆腐取出，冰化后，发现豆腐里有许多小孔，这是豆腐里的水先遇冷结冰，后又熔化成水形成的

8. 密度是物质的属性，下列说法正确的是   （   ）

A．一块砖切成体积相等的两块后，砖的密度变为原来的一半

B．铁的密度比铝的密度大，表示铁的质量大于铝的质量

C．铜的密度是8. 9×103kg/m3 ，表示lm3铜的质量为8. 9×103kg

D．密度不同的两个物体，其质量一定不同

9. 如图所示的光路示意图中[image: image3.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




，MN是空气与玻璃的分界面，PQ为法线，根据图示，可以判断出                                                           （   ）

A. MN下方的物质是玻璃，折射角是∠6，反射角是∠3

B. MN下方的物质是空气，折射角是∠6，反射角是∠3

C. MN下方的物质是[image: image4.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




玻璃，折射角是∠3，反射角是∠6

[image: image34.png]F




D. MN下方的物质是空气，折射角是∠3，反射角是∠6
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10. 检查视力时，人与视力表的距离要求为5m，由于医务室房间太小，医生首先将视力表贴在一面墙上，然后在对面墙上正对着视力表挂一大平面镜，视力表到镜子的距离为3m，检查视力时  (   )

A．人应面对镜而坐，人与镜的距离为2m

B．人应面对镜而坐，人与镜的距离为2. 5m

C．人应面对视力表而坐，人与视力表的距离为2m

D．人应面对视力表而坐，人与视力表的距离为3m

11. 小明同学在做“探究凸透镜成像规律”实验时，蜡烛、凸透镜、光屏的位置如图所示，点燃蜡烛后，光屏上得到了清晰的像。由此可知，下列说法正确的是    （   ）

A. 得到的像是倒立缩小的虚像

B. 得到的像是倒立放大的实像

C. 把蜡烛向左移动，调整光屏的位置，得到的清晰像变小

D. 把蜡烛向右移动少许，要得到清晰的像，应向左移动光屏

12. 在“探究凸透镜成像规律”时，小强注意到当把物体放在距离凸透镜20cm处时，能在光屏上得到一个倒立放大的像，则该凸透镜的焦距可能是： (    )

A．5cm       B．10cm      C．15cm      D．25cm

13. 关于运动和静止的几[image: image5.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




个实例，下列说法正确的是  （     ）

A. 拖拉机和联合收割机以同样的速度并排前进时，以拖拉机为参照物，联合收割机是静止的

B. 站在正在上[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




升的观光电梯上的乘客认为电梯是静止的，是因为他以身边的乘客为参照物

C. 站在地球上的人说地球同步卫星在空中静止不动，是因为他以地球为参照物

D. 飞机在空中加油时若以受油机为参照物，加油机是运动的

14. 自然界中的云、雨、雪、雾、露、霜等现象，都是水的物态发生变化形成的，图描述的物理现象理解错误的是：（     ）
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15．水是一种资源，也是一种能源。古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了(冰的密度比水的小)，下列有关说法不正确的是  (      )

A.石头裂开后密度减小            B.水结冰后放热使石头裂开

C.该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D.该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开
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二、填空题（每空1分，共20分）

16．如图所示，用A.  B两刻度尺测同一木块的边长，就使用方法而言，______尺不正确，物体的长度是______cm
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17. 龟兔赛跑，起初兔子跑的快，这是用___________________________来比较快慢的，后来龟、兔均到达终点，但是乌龟获得胜利，这是用_____________________________来比较快慢的。

18．星期天，小明要试试自已制作的二弦琴的发声效果，需要调整琴弦的松紧程度，他这样做的目的是改变琴声的__________（填“响度”或“音调”）。正在这时，有位同学在楼下叫他去打球，他一听是小刚，马上答应了，他是根据声音的__________判断小刚是在喊他。

19. 现有水银、酒精、和萘，其熔点分别为-39℃、-117℃和80℃；在标准大气压下，沸点分别为357℃、78℃和218℃。要制造两种液体温度计：⑴测北方高寒地区气温用的寒暑表；⑵能测萘溶液沸腾时温度的温度计。那么请根据上面的数据判断，制造温度计用的液体应分别选用             和            。

20. 小华打开冰箱门，发现冷冻室的侧壁上有很多霜，这是水蒸气_________（填物态变化的名称）形成的。当他拿起湿抹布去擦时，抹布却粘在了侧壁上，这是因为发生了_________（填物态变化的名称）现象．

21. 我国的民谚、俗语和诗词中往往蕴含着丰富的物理知识。现列出以下几条民谚、俗语和诗词：①“潭清疑水浅”；② “坐井观天，所见甚少”；③“余音绕梁，三日不绝”。其中,能够用光的直线传播规律解释的是________（填序号）；能够用光的折射规律解释的是________（填序号）。
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22．在图中，凸透镜焦距为10cm，保持透镜位置不变，当蜡烛在15cm刻度处时为了在光屏的中心找到像，应调整光屏的__________，并将光屏向__________方向移动（选填“远离透镜”或“靠近透镜”）。
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23. 下图所示的四幅图中，能正确表示近视眼成像情况的图是_________，能正确表示近视眼矫正方法的是_________（填写图下的字母）。
[image: image8.png]



24. 某空瓶的质量为300g，装满水后总质量为800g，若用该瓶装满某液体后总质量为850g，则瓶的容积为_________m3液体的密度为_________kg/m3。

25. 用天平和[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




量筒测某种矿石的密度。用已调节好的天平称矿石的质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图所示。用量筒量出矿石的体积如图所示，由此可知，矿石的密度=__________g/cm3=__________kg/m3
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三、作图和简答（26、27、题每图3分，共9分，28题4分，共13分）
26.
如图10，水面下的潜水者眼睛在E处，他观察空中的小鸟S，看
起来小鸟在S’处，画出人看见鸟的光路图。

[image: image43.png]





图10

27.
请画出图11甲中物体AB在平面镜中的像及画出图乙中的折射光线。
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 甲                   乙[来源:学科网]
图11[来源:学科网]
28.
深秋，为避免树上的桔子在夜间气温骤降时被冻伤，果农经常

在傍晚给桔子树喷水。虽然水在夜间结了冰，但桔子却没被冻伤，

这是为什么？

[image: image44.jpg]



四、计算应用题（29题7分，30题8分，共15分）

29. 小明从家到学校，若以1.1m/s的速度步行需要20min，若骑自行车则需要5min。求：

（1）小明家到[image: image12.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




学校的距离；（2）小明骑自行车的平均速度。

30.有一体积为30cm3的空心铜球，它的质量为178g，铜的密度[image: image13.wmf]r

=8. 9g/cm3求：

(1)空心部分体积；

(2)若在空心部分装满水，求该球的总质量。
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五、实验题（每空1分共19分）

31.某小组在做“探究水的沸腾”实验时，实验装置如图14甲所示。

[image: image14.png]
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甲            [image: image17.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




        乙                     丙

图14

(1)图甲中、三种读温度计示数的方法正确的是_________；图乙中，表示水在沸腾时的现象是其中的_________ (选填“左”或“右”)图。

(2)根据实验记录的数据，做出了水的温[image: image18.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




度随时间变化的图像，如图丙所示，由图像可知，在当时条件下，水的沸点是_________℃，说明此时的大气压_________ (选填“大于”“等于”或“小于”)1标准大气压。

(3)为了说明水沸腾过程中是否需要吸热，应                  ，观察水是否继续沸腾。

(4)水沸腾时，杯口附近出现大量“白气”，“白气”是水蒸气遇冷_________ (填物态变化名称)形成的。

32.
某小组同学用如图15甲的装置“探究凸透镜成像特点”，其中凸透镜的焦距为15 cm。他们进行实验的同时在坐标纸上记录蜡烛与光屏上像的位置和大小，如图乙。(用带箭头的线段表示物或像，A′、B′分别表示蜡烛在A、B处像的位置)

[image: image46.jpg]





甲[来源:学。科。网Z。X。X。K]

乙

图15


(1)从图乙中可以看出，蜡烛在A、B位置时光屏上得到的都是倒立、________的实像。
 生活中利用这个成像特点制成了________________________(写出一个即可)。


(2)和其他小组交流后发现，当他们把蜡烛放在C位置时，在光具座上无论怎样移动光
屏，都不能得到清晰的像，原因是像距________。


(3)为了让蜡烛在C位置的像成在光具座上的光屏上，他们采用了两种做法。


做法一：保持蜡烛和透镜的位置不变，更换凸透镜，在光具座上移动光屏，光屏上又出
现了清晰的像，这表明像距变________了，由此推断更换的凸透镜会聚光的能力较强，
此透镜焦距________15 cm(选填“大于”“小于”或“等于”)。


做法二：保持蜡烛和透镜的位置不变，在蜡烛和透镜之间再放置一个凸透镜，在光具座
上移动光屏，光屏上又出现了清晰的像。由此实验联系实际，远视眼的晶状体焦距较
________(选填“大”或“小”)，将近处物体[image: image19.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




的像成在视网膜________方(选填“前” 或
“后”)，故需配戴________透镜矫正。

33.

东营地区石油储量丰富，为了测量某油井所产石油的密度，小刚收集了该井所产石油样品进行了如下测量（常温下石油为黏稠的液态）。

[image: image20]
（1）将天平放在水平台上，调节好天平平衡。先用天平称出空烧杯的质量为31.2 g。然后将石油样品倒入烧杯，放在调节好的天平左盘上称量，当天平重新平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图16甲所示，则烧杯和石油样品的质量为_______g。

（2）将烧杯中的石油倒入量筒，其示数如图16乙所示，石油的体积为___________mL。

（3）根据测量的数据，求得所测石油的密度为___________。

（4）联想到某起石油泄漏事故中石油漂浮在水面上的情景，小刚发现自己测量的石油密度值偏大，你认为该实验方案造成测量结果偏大的原因是                                   

                [image: image21.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR
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 （5）针对小刚的实验方案，请提出改进办法                                         _

2018—2019学年度上学期期末教学质量检测

八年物理参考答案

一、选择题(33分)

1.B [image: image24.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




2.D 3.D 4.B 5.D 6.C 7.D 8.C 9.A 10.A 11.C 12.C 13.ABC 14.ABD 15.ABC

二、填空题（每空1分，共20分）

16.B ， 2.20  17.时间相同，比较路程；路程相同，比较时间。18.音调，音色。19.酒精，水银。20.凝华，凝固。21. ② ① 22.高度，靠近透镜。23.C, A. 24. 5.0×10-4    1.1×103    
25.3.67，3.67×103
三、作图和简答（13分）

26.
27.

[image: image25]
28.
夜间气温骤降到0℃以下，水降温直至凝固成冰，（2分）放出热量，使温度不会降得太低，（2分）所以没有冻坏桔子。
四、计算应用题（29题5分、33题10分，共15分）

29.解：(1)1320m     (2)4.4m/s
30.解：(1)对于空心铜球，其中铜的质量m=178g     [image: image26.wmf]r

=8.9g/cm3

所以，空心铜球含有铜的体积V=m/[image: image27.wmf]r

＝178g/8.9g/cm3=20cm3    

空心铜球空心部分体积为：30cm3—20cm3=10 cm3               

 (2)若在空心部分装满水，水的体积为V1=10cm3     水的密度为[image: image28.wmf]r

1=1.0g/cm3
根据密度公式[image: image29.wmf]r

=m/v得：水的质量m1=[image: image30.wmf]r

1V1=1.0g/cm3×10cm3    m1=10g

该球的总质量m总=10g+178g=188g 
五、实验题（每空1分共19分）

31.
(1)B  左  (2)99  小于  (3)熄灭酒精灯  (4)液化
32.
(1)放大  幻灯机(或投影仪、电影放映机等)  (2)太大(或超出光具座的长度
范围) (3)小  小于  大  后  凸
33.
（1）81.8  （2）46  （3）1.1  （4）从烧杯向量筒中倒石油时，烧杯中有残留，使所测得的石油体积偏小，从而使密度值偏大  （5）先测出石油和烧杯的总质量，将石油倒入量筒后再测出烧杯的质量
八年级物理  第7页    共8页                                                              八年级物理  第8页    共8页





�               �


甲                           乙


图16





�              �


                                         乙


图1                                  图2








